

打造大墙“枫桥经验”深入推进修心教育 书写浙江平安监狱新时代答卷



获奖五星服刑人员和母亲合影

傅治文

近年来,针对当前社会主要矛盾变化,服刑人员改造与监狱安全稳定、社会和谐稳定之间的矛盾关系,省监狱管理局党委坚持提高政治站位,坚守底线安全,践行改造宗旨,把化解服刑人员改造矛盾、促进心灵改造,向社会回送守法公民作为新时代答卷。

通过大调研大讨论,全省监狱围绕省司法厅党委要求,全面开展以我国优秀传统文化为基本内涵的服刑人员修心教育。修心教育以“法治正心、道德润心、矫治塑心、情感暖心”为载体,以破除服刑人员犯罪人格、监禁人格,塑造健康人格,成为适应社会的守法公民为目标。近年来,全系统把深化监狱改革,推进教育改造专业化、科学化、社会化,提升破解服刑人员改造矛盾的攻心治本之效,作为中心工作来抓,有力推进了服刑人员改造质量的提高。

坚持科学导向, 构建矛盾排解体系

围绕“两破一塑”目标,全省监狱立足传统有效教育改造方法,在继承中有创新、有发展。针对服刑人员改造矛盾化解问题,坚持矛盾不上交原则,问题解决在基层,做到矛盾化解不过夜;坚持深化因人施策科学机制,根据服刑人员个体改造需求,制定“一人一案一策”,创新开展了“三走进”、谈话包干制、微心愿、心结心解、大墙老娘舅、百

警助百囚圆百梦等矛盾化解法;坚持探索研究项目化矛盾化解手段,根据服刑人员矛盾实际,积极开展分类教育、分级处遇,加大服刑人员心理疏导,深化健康管理,打造阳光心态,促进服刑人员内心改造。

坚持监地共建, 打造立体化解模式

发挥民警关心、家庭关爱、社会关怀的正向激励引导作用,打造监地共建的立体式矛盾化解模式。关注服刑人员与家庭关系的修复,以监狱开放日为主要载体,利用传统节假日以及父亲节、母亲节、儿童节等特定节日,让部分服刑人员亲属走进监狱,利用亲情的力量和亲人的感化,促进服刑人员暖心改造。重视社会对监狱教育改造的支持力量,广泛引进社会机构、公益组织进监帮教,开展典型引路、结对帮教、困难救助等活动,切实提高服刑人员教育改造实效。不断深化离监探亲的教育价值,在新年春节和清明节等传统节日,组织符合条件的服刑人员离监探亲,利用对服刑人员特殊奖励政策,激发广大服刑人员走积极改造之路。

坚持文化育人, 引领核心价值重塑

针对服刑人员改造矛盾根源,全省监狱不断从文化教育和职业技能教育入手,化解服刑人员回归社会的恐慌,

提升做自食其力守法公民的信心和能力。坚持文化知识教育,针对服刑人员文化程度普遍偏低现象,不断推进扫盲教育和学历教育;坚持职业技能教育,立足刑释人员回归就业需求,积极开展“文化技术双证制教育”、社会职业需求较高的职业技能培训;坚持文化改造发展,不断推进监区文化品牌化建设,把文化引领、文化育人贯穿服刑改造全过程,促使服刑人员通过社会主义核心价值观、红色文化、革命文化的教育,进一步认罪悔罪,深剖犯罪根源,重塑核心价值观。同时,积极开展狱内丰富多彩、积极向上的文化活动,有力维护监管改造秩序,保持狱内持续安全稳定。

坚持专业化解, 提升矛盾化解能力

近年来,全省监狱以打造正规化、专业化、职业化浙江监狱铁军为契机,大力推进教育改造专家队伍建设。坚持教育改造民警专业化建设,积极开展教育改造专家工作室创建活动,目前局级有8家,监狱级有22家;坚持开展教育改造民警职业化建设,大力推进专职谈话员制度,构建三级谈话员网络,确保矛盾化解分层分级落实,深化矛盾化解攻坚组做法,确保重点问题重点解决;坚持开展专业团队常态化建设,分层分级开展专业化培训,各监狱内部定期开展矫治论坛交流、个别教育沙龙、狱情分析会等,不断促进专业团队建设和矛盾化解能力提升。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社
联办



党建知识创新学
学谈考评见成效
省金华监狱评出145名
十九大精神学习标兵

通讯员 王金广
本报记者 王春苗 实习生 范淑婷

本报讯 “荣誉只能代表过去,我会更加努力,认真学习十九大精神,为建设‘平安、法治、智慧’三位一体新型监狱贡献自己的力量!”近日,省金华监狱会议室内掌声雷动,十九大精神学习标兵的代表民警王洪悦激动地说。

据了解,省金华监狱把学习贯彻十九大精神确定为今年的工作主线。为此,省金华监狱积极创新一套“学谈考评法”,确保十九大精神人人领会、要点人人掌握、成效人人巩固。

“‘学、谈、考、评’四个环节是一个紧密结合的整体,学是基础、谈是路径、考是手段、评是方向,四者相辅相成有机统一。”省金华监狱党委书记、政委廖土生介绍说,“监狱运用分层分类培训等形式,实现每个党员民警对十九大报告做到原原本本地学,然后运用各种平台谈学习心得体会,通过以考促学,引导大家深刻领会和准确把握十九大精神的主要内容。在此基础上,监狱注重先进典型的榜样示范作用,开展各类先进评比工作。”

本次145名十九大精神学习标兵,就是在严格实施的“学、谈、考、评”四个环节中产生的。据悉,省金华监狱将结合自身工作,继续推进十九大精神的学习贯彻,推进监狱工作的全面发展。

普法情景剧,开启善学守法的“心门”

本报记者 王春苗
通讯员 黄国胜 毛牧之

“爸爸,爸爸,我对你不起你啊!我真不该染上毒品,走上犯罪的道路,爸爸……”这是近日省十里坪监狱第二届普法情景剧大赛上的一幕,来自三监区服刑人员的生动表演《珍爱生命》,让不少现场观看的服刑人员为之动容。

作为情景剧比赛第一名的作品,《珍爱生命》讲述了一个悲情故事。原本踏踏实实做小生意的王某,因为结识了毒贩张某,在张某的设计和怂恿之下,出于好奇吸毒,之后慢慢上瘾,走上以贩养吸甚至去偷窃抢劫的道路。因为王某吸毒贩毒,他年

的父亲在最终失望中撒手人寰。

这部情景剧,让台下观看的服刑人员林建(化名)满心苦涩。去年6月,林建因为运输毒品罪获刑,来到省十里坪监狱服刑。刚入监时,他对自己的犯罪认识并不深刻,在监区民警的教育下,林建逐渐认识到了自己犯的错误。

“今天,看到台上的表演,我好像看到了当初自己的样子,当年我也是因为没有抵挡住毒品的诱惑,法治观念缺失,才进了监狱,现在想想,真不应该啊!”林建感慨地说。

服刑人员李洋(化名)也参加了此次普法情景剧大赛,他所参演的情景剧情节灵感来源于他的经历。此前,李洋因为陷入

套路贷,私自挪用公司的钱款锒铛入狱。

“真是一失足成千古恨啊,当初如果我能有所警惕,也不至于一步步走进陷阱。”回想起当初,李洋不住地摇头,“我之所以出演这部剧,就是希望大家千万别走我的老路,也希望曾经做套路贷诈骗的服刑人员,不要再重操旧业了。”

服刑人员是一个特殊的群体,对服刑人员开展以宪法为主的法治宣传教育,对提高全民法治意识有着重要意义。据省十里坪监狱副监狱长叶煜辉介绍,今年以来,监狱开展了形式多样的法治宣传教育活动,例如宪法进课堂民警直接教学活动,学习宪法主题板报等。“举行普法情景剧比赛,这是宪法主题教育活动的重头戏,‘七



五’普法教育的常态内容。我们希望通过这些活动寓教于乐,让服刑人员知法、畏法、崇法、守法。”叶煜辉说。